



为打造公安铁军提供技术支持

市公安局鼓励不同警种创建具有特色的 攻坚项目



无人机团队运用无人机开展反诈宣传

通讯员 田馨

近日晚,东城街道一男子房门紧锁准备开煤气自杀。市公安局破拆突入小组到达现场后,楼道内已弥漫着煤气味,唯一的救援入口只有被反锁的大门,若使用切割装备产生的火花会有引发爆炸的风险,小组成员决定采用技术开锁的方式突入救人。仅用了21秒钟便破门突入,成功解救该男子。这是该破拆突入战术小组自2016年成立以来,成功破门救援的39个案例之一,而类似这样的攻坚团队在市公安局共有14个。

市公安局为进一步提升公安工作的质量与效能,于2018年4月正式下发《永康市公安局汇智培优人才培养暂行办法》的通知,在全局范围内鼓励不同警种围绕刑事侦查、治安防控、警务技能、安全防范等公安工作中的难点、热点项目,由各个警种各自创建具有特色的攻坚项目。

培育创优 构建现代警务新模式

收拘直通车 以数字化改革重塑收拘流程,收拘时长从20分钟缩减至5分钟以内,减少等待时间75%以上。3月12日下午,市拘留所所长何小鹤在市公安局攻坚团队项目汇报评审会上详细介绍了云收拘攻坚团队去年的成效。其他13个攻坚团队的负责人也分别在会上对相关项目的亮点、进展和成效及新一年的规划进行了汇报,评审组成员也对各项目进行了评议和打分。

自攻坚团队项目正式创建以来,市公安局成立了攻坚项目评审委员会,由局党委副书记、政委钱子健担任主要负责人,鼓励中层以上的骨干型人才组建攻坚团队,并负责攻坚团队的项目推进,

确保项目有序进行。每年初,评审委员会对各项目在去年警务工作应用中的表现进行评优考核,再根据实际应用成效对项目进行优化调整。期间,分管局领导会定期走访了解各个团队当前的进展情况,并帮助团队想对策、出方法来解决难点问题,确保项目稳步推进。

为确保攻坚团队成员一直处于稳步前进的状态,以最便捷最先进的方式服务于警务工作,市公安局多措并举,软硬兼施。在实战应用能力方面,组织无人机成员参加警用无人机实战应用全封闭培训班,破拆门突入成员们到北京、广西柳州等地向相关领域的精英取经,帮助成员学习交流,提升攻坚团队的整体业务

水平。在基础硬件设施方面,为无人机警务应用攻坚团队陆续购置总价42万元、针对不同场景的六架无人机;为视频技术攻坚团队购入90万元的视频设备系统。助力团队开展项目研究的同时,也为团队提供基本的硬件保障。

经过3年的不断优化,市公安局现已有破拆突入战术、无人机警务应用、视频技术、警情智能分析等14个发展较为成熟的攻坚团队,他们分别在救援、抓捕、刑事侦查、案件分析等不同警务领域工作中发挥出独特的攻坚作用,不仅提升了公安队伍的业务能力,也为打造永康公安铁军持续提供技术支持和人才保障。

攻坚克难 提升犯罪治理高效能

在打击犯罪和抢险救援中,防盗门窗是一道门槛,能否快速突破会直接影响行动的成败。为突破这道坎,市公安局在2016年成立破拆小组,初期仅3人,在2018年正式创建攻坚项目后发展到9人。

经过多年的实战检验和总结提炼,现9名成员均已熟练运用自主研发的工具,对不同场景和种类的门锁进行有效破拆。5年里累计破门260多樘,成功率达100%,协助抓获各类犯罪嫌疑人680余名。成功申报12件保密专利和2件实用新型专利。秒级破拆战术被誉为省公安厅特警三张金名片之一。

今年4月,花街派出所无人机警务应用攻坚团队的配合下,通过无人机巡查,成功打掉了一处隐藏在山头的赌博窝点。该团

队成立于去年5月,目前已有10余名队员。成立初期,为更好地掌握各种机型和功能的无人机,队员们积极摸索学习。夏日炎炎,队员们每天顶着高温做足6个小时的超视距侦查训练,下班后还会进行夜间热成像搜捕专项训练。去年8月,该小组在全省公安民警无人机实战比武中,一举获得超视距固定、移动目标侦察和空中目标打击的第二名和第三名的优异成绩。我们会解锁更多无人机的功能,让其在警务工作中发挥更大的用处。无人机警务应用攻坚团队组长黄富强说。

6月20日,经济开发区发生了一起盗窃案件,涉案人员具有一定的反侦查意识,民警通过监控只能查看到一个模糊的身影。面对此类棘手案件,视频技术攻

坚团队凭借高超的技术追踪到违法人员。该团队作为全国第一个应用该视频技术的公安团队,成立于2018年,目前已有5名核心成员。为提高案件侦办效率,该团队曾多次对各类目标出现的场景进行模拟实验,根据实践结果不断优化升级视频系统。除了可以提高案发后的侦办效率,我们还在治安防控、寻找走失老人等方面积极发挥作用。市公安局刑侦大队视频中队中队长、视频技术攻坚团队负责人侯一川说。今年4月以来,该团队共参与各类案件侦查、服务群众400余次,提供有效线索60余条。

攻坚团队的建设,不仅是要攻坚难题、创新亮点,还要通过团队建设进一步强化公安人才培养,实现公安业务、队伍的双提升。钱子健说。

七旬老人走失 两袋馒头帮了忙

通讯员 李文佳

10日晚9时许,市公安局方岩派出所接到群众报警,一位阿婆坐在方岩景区岗亭的公交站喃喃自语,怀疑是走失了。值班民警立即赶往现场,但由于言语不通,便将阿婆带回了派出所。

回所后,民警通过与阿婆交流和信息分析,始终无法准确地确定阿婆的身份。民警向指挥中心确认有无接到走失老人的情况,均反馈无相关警情。

这时,民警发现阿婆随身带着一个包裹,在征求阿婆同意后打开发现是两袋白馒头,馒头包装袋上有一家缙云某店铺的信息。民警通过包装袋上的信息,联系了店老板。考虑到阿婆的实际情况,民警便与老板添加微信,通过照片、视频的形式让店老板辨认是不是他们的顾客。最终,老板称阿婆是壶镇人,当天早上8时左右在她店里买了两袋馒头,并表示阿婆的家很可能在湖川中学附近的村庄。

当时,有一位村民刚好来方岩派出所咨询,听闻阿婆是壶镇人,表示自己会说些壶镇方言可以帮忙沟通下。交流中,阿婆透露自己叫lichunqin。民警经过核查,终于确定阿婆叫李某琴,是壶镇镇桃源村人,今年74岁。民警马上联系家属,让他们直接来方岩派出所接阿婆。

天气很冷,但人心很暖,走失将近12个小时,徒步行走24公里的阿婆在热心群众与民警的帮助下,在晚上10时许顺利地与家人团圆。

一袋垃圾掀旧怨 耐心调解终言和

通讯员 徐遥

近日,一起因怀疑乱扔垃圾引发的矛盾纠纷,在市公安局象珠派出所成功化解。

去年9月1日,唐先镇某村村民徐某在一个叫XX女神群里发了一段不堪入耳的语音,辱骂了同村的吕某及其家人,并称吕某行为不端。

当时吕某不在群里,但消息很快传到了她的耳中。吕某通过妹妹拉自己进群,同样用非常低俗恶劣的语句辱骂徐某,对徐某进行人身攻击。后两人退群,但此事并未就此了结。

去年国庆节期间,吕某和徐某回村看望母亲,不巧狭路相逢,双方大打出手。最终,吕某与徐某因殴打他人和公然侮辱他人两项违反治安管理的行为,分别被处以行政拘留十二日并处罚款二百元的处罚。

今年九月初的一天早上,吕某母亲施某在自家门口边看到一袋垃圾,怀疑是徐某母亲所为,于是拿扫把将垃圾往徐某母亲家门前扫。正巧被徐某看到,徐某叫上外甥女方某,三人由吵架引发肢体冲突,徐某遂报警。

民警经倒查公共视频,发现垃圾系租在徐某家的租客所扔。民警分析,发生这样的误会,是双方之前的怨气并未根除,如果再次采取行政处罚,两家的仇怨会越积越深。

11月1日,民警召集双方展开调解。尽管之前做了不少工作,但吕某依旧对徐某之前的造谣侮辱怀恨在心,要求赔偿50万元才愿意和解。从上午9时一直持续到下午5时,民警向吕某和施某讲解了许多矛盾纠纷赔偿的实例,并让村支书出面帮忙调解。最终,在村支书的见证下,徐某主动书面道歉,并赔偿施某医药费等共计3万元,双方化干戈为玉帛。